
UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO

ATA DE REUNIÃO

Ata da Reunião da Comissão Especial de Pós-Graduação (CEPG), realizada em 05 de outubro de 2021, às 7h20, por videoconferência na
Plataforma Zoom, ID da reunião 810 8557 0400, senha de acesso 820794, disponível em: h�ps://us02web.zoom.us/j/81085570400?
pwd=cksvcUhmZHJjSFQ3RjlCRGtLcVpwQT09. Presentes na videoconferência: Dr. Cassiano Mangini Dias Malpaga, Prof. Dr. Claudiney Cândido
Costa (CRER/AGIR), Prof. Dr. Ektor Tsuneo Onishi, Profa. Dra. Fernanda Louise Mar�nho Haddad, Prof. Dr. Fernando Freitas Ganança, Prof. Dr.
José Ricardo Gurgel Testa, Prof. Dr. Leonardo Haddad, Prof. Dr. Luis Carlos Gregório,  Prof. Dr. Marcio Abrahão, Prof. Dr. Mario Cappelle�e Jr.,
Profa. Dra. Noemi Grigole�o de Biase, Profa. Dra. Norma de Oliveira Penido, Prof. Dr. Onivaldo Cervantes, Prof. Dr. Reginaldo Raimundo Fujita e
Prof. Dr. Rogerio Pezato. 1 – ATA DA REUNIÃO ANTERIOR. Aprovada. 2 – INFORMES. O Prof. Fernando Ganança, presidindo os trabalhos, iniciou a
reunião apresentando a pauta de discussões do dia e passou a palavra ao Prof. José Ricardo Gurgel Testa para os informes. Dr. Testa comunicou
que na úl�ma Reunião da Câmara de Pós-Graduação e Pesquisa, realizada em 01 de setembro de 2021, a Câmara parabenizou os alunos,
orientadores e Programas vencedores do Prêmio Capes de Tese - Edição 2021.  O Dr. Rafael da Costa Monsanto, aluno de Doutorado do
Programa de Pós-Graduação em Medicina (Otorrinolaringologia), orientado pela Profa. Dra. Norma de Oliveira Penido e coorientado pelo Prof.
Dr. Michael Mauro Paparella, foi o vencedor do prêmio, na área de MEDICINA III, com a tese in�tulada “Alterações audi�vo-ves�bulares em
pacientes com o�te média: estudo clínico e histopatológico”.  Houve também menção honrosa à EDUCAÇÃO FÍSICA (aluna: Marina Taborda
Englert; orientadora: Profa. Dra. Mara Suzana Behlau; coorientador: Prof. Dr. José Carlos Lucero; Programa de Pós-Graduação em Distúrbios da
Comunicação Humana - Fonoaudiologia) e NUTRIÇÃO (aluna: Ana Claudia Pelissari Kravchychyn; orientadora: Profa. Dra. Ana Raimunda
Damaso; coorientadora: Profa. Dra. Raquel Munhoz da Silveira Campos; Programa de Pós-Graduação em Nutrição). Na sequência, Prof. Testa
lembrou novamente que foi contratada uma empresa chamada Versá�l para aplicação de exames de proficiência em língua estrangeira. Serão
disponibilizadas 4 datas por mês para a realização das provas de inglês (online e presencial) e 2 datas para outros idiomas (online). Os exames
terão 3 horas de duração e constarão de 60 questões de múl�pla escolha, sendo 4 textos com 15 perguntas cada, distribuídas em interpretação
de texto, vocabulário e gramá�ca contextualizada. Caso algum aluno do Programa ainda esteja com dificuldades para realização da prova, existe
essa possibilidade. Em con�nuidade aos informes da Câmara de Pós-Graduação, Dr. Testa mencionou também a realização de treinamentos
para uso da ferramenta Turni�n, so�ware para verificação de originalidade que iden�fica similaridade de textos com a finalidade de prevenir
possíveis plágios. Para a comunidade do Campus São Paulo, as apresentações serão feitas pelo canal do Youtube, no dia 08 de outubro de 2021
(sexta-feira), às 14h. Em relação à Reunião Ordinária do Conselho de Pós-Graduação e Pesquisa do dia 30 de setembro de 2021, Dr. Testa
informou que foi mencionada a Norma�va nº 01/2021/Chefia de Gabinete, de 24 de agosto de 2021, que trata das medidas operacionais e
técnicas para a gravação, transmissão e disponibilização das reuniões dos colegiados permanentes da UNIFESP. Depois foi comentado acerca do
Centro Colaborador e Centro de Cooperação na Sen�nela da Anvisa/MS-GEDOTT, grupo de estudos em ações e transplantes de órgãos, tecidos
e células. Na sequência, discu�u-se sobre uma espécie de censo/análise quan�ta�va da Pós-Graduação, envolvendo todos os pós-graduandos e
conduzido pela Profa. Dra. Lumena Furtado do Departamento de Medicina Preven�va da UNIFESP. A pesquisa demonstrou, por exemplo, que
no Campus São Paulo o nível socioeconômico dos alunos é rela�vamente alto. O próximo assunto tratado foi o Relatório Ins�tucional
consolidados das a�vidades dos grupos do Programa de Educação Tutorial (PET) da UNIFESP.  O PET é um projeto com 42 anos de existência e
originalmente vinculado à Coordenação de Aperfeiçoamento de Pessoal de Nível Superior (CAPES), desenvolvido por grupos de estudantes de
graduação (12 bolsistas e 6 voluntários) e um docente/tutor com foco no apoio às a�vidades acadêmicas que integrem ensino, pesquisa e
extensão. Os grupos criados a par�r de seleção, conforme edital específico, atuam por tempo indeterminado, sendo subme�dos a avaliações
periódicas da Ins�tuição de Ensino Superior (IES) e do MEC. Outro item discu�do foi a respeito da Portaria do Grupo de Trabalho de
Computação Cien�fica e de Alto Desempenho na Universidade que visa analisar junto com a Matemá�ca e as Ciências da Computação
estratégias ins�tucionais de melhoria das a�vidades. Por fim, Prof. Testa disse que foi comentado sobre a Portaria do Escritório de Ações
Afirma�vas e também no que se refere à Polí�ca de promoção da equidade, igualdade étnico-racial e de prevenção/combate ao racismo na
UNIFESP, deliberando-se o percentual de 30% para as cotas. 3 – MUDANÇA DE NÍVEL DO MESTRADO PARA O DOUTORADO (Aluno: Marcello
Rosano / Orientador: Prof. Dr. Márcio Abrahão). Prof. Márcio Abrahão trouxe para discussão a solicitação de mudança de nível do Mestrado
para o Doutorado (com defesa) do aluno Marcello Rosano e pediu a opinião da Comissão acerca da demanda. Esclareceu que o discente já foi
residente da UNIFESP e atua como voluntário junto ao Departamento há muito anos, dedicando-se a�vamente às a�vidades dos ambulatórios e
centro cirúrgico.  Informou ainda que o trabalho em andamento no Mestrado é de alto nível e com grande potencial de publicação, sendo que o
pós-graduando já possui vários ar�gos publicados em periódicos indexados. Preenche, portanto, o perfil para pleitear a transferência de nível
para o Doutorado. Profa. Norma Penido concordou e disse que o estudante realmente tem um currículo diferenciado e com qualidades para o
Doutorado, porém precisa melhorar a metodologia cien�fica e redesenhar o projeto de pesquisa, adequando-o ao nível do Doutorado. Após
discussões, todos concordaram com a solicitação e será dado seguimento na tramitação. 4 – SOLICITAÇÃO DE CREDENCIAMENTO DE
PROFESSOR ORIENTADOR NO PROGRAMA (Prof. Dr. Leonardo Haddad). Prof. Fernando Ganança comunicou que o Prof. Leonardo Haddad
entregou a proposta de credenciamento como Professor Orientador no Programa para apreciação desta Comissão. Prof. Fujita perguntou se
para o ingresso precisa necessariamente ter coorientado anteriormente trabalhos. Profa. Norma disse que não é obrigatório, apenas suges�vo.
Se o candidato tem currículo suficiente, ele pode ser credenciado, porém é importante que já tenha em vista alunos interessados em se
matricular sob sua orientação. Lembrou também que é preciso linha de pesquisa definida na qual os novos discentes serão inseridos. Dr.
Leonardo primeiramente agradeceu pela oportunidade e esclareceu que se enquadrou numa linha de pesquisa já existente no Programa
denominada “Avaliação dos mecanismos fisiopatológicos e reabilitação das afecções das vias aerodigies�vas superiores”. Informou ainda que
hoje está no Ambulatório de tumores iniciais dentro da Laringe e que tem alunos interessados em se matricular na Pós-Graduação como seus
orientandos. O Fellowship da Laringe e os cursos oferecidos são fontes naturais que sempre atraem muitos candidatos com interesse em
ingressar no Programa de Pós-Graduação do Departamento. Com a chegada de novos orientadores, Dra. Norma disse que seria interessante
repensar sobre a renovação das linha e projetos de pesquisas, pois muitos são bem an�gos e hipertrofiados, necessitando de remodelação. O
conhecimento cien�fico é um processo muito dinâmico e que deve refle�r a evolução das nossas linhas/projetos de pesquisa. O assunto já foi,
inclusive, tema de crí�cas da CAPES em análises anteriores do Programa. Após discussões, foi aprovado o nome do Prof. Leonardo Haddad para
submissão da proposta de ingresso como Professor Orientador do Programa. Prof. Márcio ressaltou a importância de incen�var a entrada
constante de novos professores a fim de impulsionar o Programa. Prof. Fujita lembrou novamente o nome do Prof. Rodrigo Oliveira Santos
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como possível candidato a orientador. 5 – SOLICITAÇÃO DE MATRÍCULA NO MESTRADO. Aprovada solicitação de matrícula no Mestrado dos
seguintes alunos: a) BRUNO TAKEGAWA (médico), orientado pelo Prof. Dr. Fernando Freitas Ganança. Título do Projeto de Pesquisa: Avaliação
otoneurológica de pacientes com suspeita de ataxia cerebelar com neuropa�a e síndrome da arreflexia ves�bular (CANVAS); b) PAULA SANTOS
SILVA FONSÊCA (médica), orientada pelo Prof. Dr. Fernando Freitas Ganança. Título do Projeto de Pesquisa: Avaliação otoneurológica em
pacientes com síndrome da apneia obstru�va do sono. 6 – SOLICITAÇÃO DE MATRÍCULA NO DOUTORADO DIRETO. Aprovada solicitação de
matrícula no Doutorado Direto do aluno GUILHERME WILLIAM BRASSANINI (médico), orientado pela Profa. Dra. Fernanda Louise Mar�nho
Haddad. Título do Projeto de Pesquisa: Avaliação otoneurológica em pacientes com síndrome da apneia obstru�va do sono (SAOS) tratados com
aparelho de pressão con�nua em via aérea. 6 – BANCA DE QUALIFICAÇÃO DO DOUTORADO. Aprovada a Banca de Qualificação do Doutorado da
aluna MAXIMIANA CRISTINA DE SOUZA MALISKA, orientada pela Profa. Dra. Fernanda Louise Mar�nho Haddad. Título da Tese: Impacto
imediato da cirurgia ortogná�ca nos parâmetros respiratórios em pacientes com distúrbio respiratório obstru�vo do sono. Banca Examinadora:
Dr. Renato Stefanini, Médico Colaborador, Ambulatório de Distúrbios Respiratórios do Sono, Departamento de Otorrinolaringologia e Cirurgia de
Cabeça e Pescoço, Universidade Federal de São Paulo; Dra. Ta�ana de Aguiar Vidigal, Médica Colaboradora, Departamento de Psicobiologia,
Universidade Federal de São Paulo; Prof. Dr. Roger William Fernandes Moreira, Professor Adjunto, Departamento de Cirurgia Buco-Maxilo-
Facial, Universidade de Pi�sburgh. 7 – DIVERSOS. Não houve. Não havendo mais nada a ser tratado, a videoconferência foi encerrada. A
próxima reunião está agendada para o dia 09 de novembro de 2021. Para constar, eu, Miriam Anraku, Assistente em Administração, lavrei a
presente Ata que depois de aprovada será assinada eletronicamente no SEI pela Comissão, pela secretária e pelo presidente.
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